

## 企业家最大的风险 是境外钓鱼式投资 保护自身合法权益上不该退缩

浙江商人傅建中在俄罗斯2.5亿元的投资打了水漂。

从《21世纪报道》披露的情况来看,这是一起钓鱼式的吸引投资行为。中方以股权投资获得林场,建立起办公楼、职工宿舍楼、储木场、造材生产线等基础设施,而后以假冒的护照签证嫁祸于公司、封货物、查账目,致使林场不能正常运行和按时缴纳税费,再以欠税费为由解除森林租赁合同,收走木兴公司最核心的森林资产,人为造成“资不抵债”,逼迫木兴公司破产拍卖。

这种掠夺财富行为对中国企业家并不陌生,以莫名其妙的指控剥夺所有的财产,而更高一级的政府与法院作壁上观,没有确切的结论,使破产的企业家投诉无门。从公司资产被查封至今的整个过程中,俄方除了在2007年10月31日由哈巴边区仲裁法院裁定对木兴公司启动资产调查外,一直没有开庭就木兴公司被指控的盗伐盗采、欠缴税费等各项罪名进行审理、调查和判决,也没有就中方提出的质证和申诉启动任何司法程序。

中国企业家到俄罗斯办厂蔚然成风,有篇充满激情的文章标题就是《走,到俄罗斯办厂去——中国企业家涌向俄国远东》。参考傅建中的经历,他们应该了解到俄罗斯办厂的真正风险何在。据一位在哈巴罗夫斯克的资深中方驻外人士表示,俄罗斯投资风险一直较高,官员腐败盛行,中央法律法规难以得到有效贯彻执行,加上贸易保护主义,境内外投资者的正常经营遭受侵害甚至破坏的事件时有发生。之前就有过壳牌在远东萨哈林岛投资石油项目,因油价上涨油田被以各种借口强行收回的事件。

当初,阿根廷油气资源私有化之时,并没有人拿枪强逼阿政府私有化,完全是政府根据当时的经济情况做出的选择。政府的选择可能错误,但坏的政府在于,把错误的决策成本全部转嫁到企业头上,面临不可测风险的企业必然成为攫取短期利益的投机者,今后的生存状况更加恶劣。只有一种情况比政府出尔反尔更糟糕,那就是政府官员成为腐败权贵,可以败坏任何规则。通常来说,不确定的不公平的制度,必然伴生腐败的权贵阶层,两者合力扼杀市场经济。

企业家有必要了解投资国的情况,合法经营得到本国的支持,同时也应该反省,以协会的形式自律。笔者到中俄边境了解到的情况是,俄罗斯并不希望远东成为中国移民的天下,定期找理由驱逐移民;与此同时,俄罗斯商人与消费者不无抱怨,他们对中国商人在上世纪80年代输送过去的劣质产品记忆犹新,从心理上给中国商人打上了不良投机者的烙印。

中国商人有必要受到严厉的约束,以避免劣质产品通行让中国商贸处处遇到封堵;另一方面,对于不公平的制度性风险,必须进行反击,向国际仲裁中心提出申诉,否则中国商人将成为全球贸易保护主义、制度性腐败的最大受害者。

商人当然不是公益战士,但在保护自身合法权益上不该退缩,他们得显示,自己不是软柿子,制度庇护从来不是天上掉下来的恩赐。

(摘自《南方人物周刊》文/叶檀)

## 调查称每年企业家犯罪数以千计 习惯“用钱消灾”

在1月5日举行的2012中国公司法务年会上,中国企业家犯罪预防研究中心联席主任张远煌教授透露,经调查我国每年有数以千计的企业家,因为触犯刑律而“倒下”。

一些企业家习惯“用钱消灾”,这也导致对刑事法律风险的忽略。(1月6日《新京报》)

我们在指责企业家习惯“用钱消灾”时,更应当追问我们的现实社会何以能够“收钱免灾”,没有“收钱免灾”的结果,就不会有“用钱消灾”的畸形现象。

某些官员手中所掌握的权力资源不仅能够为很多企业家们转换成经济效益,同时也能给他们“制造灾难”和“免去灾难”,并不是所有民营企业家都能在这种夹缝中游刃有余地生存。一方面小灾小难可以花钱消除,培育并养成了企业家“用钱消灾”的习惯;另一方面,当相信可以“用钱消灾”的同时,也必然促使一些企业家违法心理膨胀,当触犯某些刑律花再多的钱也难以“免灾”时,“倒下”则是必然。

事实上,在企业家“用钱消灾”的习惯过程中,某些权力部门官员往往扮演着“鬼推磨”的角色,他们既是这些企业家利益输送的受益者,为违法企业家“花钱消灾”鞍前马后,使本来可以依法依规解决的问题,故意制造障碍索取违法之财,所谓“没有好处讲原则,收了好处讲感情,没有好处不办事,有了好处乱办事”等即是如此。而当自己受益庇护的企业家捐出了大辈子,实在无法“花钱免灾”时,某些官员往往又极力撇清自己,甚至还充当起“掘墓人”的角色。

习惯“用钱消灾”的企业家如果没有“收钱免灾”官员的“鼎力相助”,其“用钱消灾”的结果既不可能实现,也根本就不会成为所谓的“习惯”,这如同行贿受贿,如果行贿不能获取非法利益的最大化或堵死官员的权力滥用,行贿自然也会销声匿迹,所以,消除企业家“用钱消灾”的习惯现象,清除官员“收钱免灾”所造成的畸形社会土壤才是根本。

(摘自《长江日报》文/朱永华)

# 郭树清:深化IPO改革 改进退市机制

16日,中国证监会主席郭树清在《经济学者》峰会上发表演讲时指出,蓝筹股的估值现在还比较低;证监会将鼓励培育长期投资者,深化首次公开发行(IPO)改革;将推出合格境内个人投资者制度、探索一些交易商之间的场外交易市场。

郭树清谈到了中国资本市场结构问题。他表示,目前主板上市公司共1400多家,中小板700多家。

创业板350家。此外,场外交易市场(OTC)上市约1000家企业,但中国有1300万家企业,进入到资本市场的只占少数,由此可见中国的资本市场结构是不合理的。此外,蓝筹股的估值现在还比较低,以前市盈率仅7.8倍,现在是10来倍。

谈到资本市场未来的改革措施,郭树清说:“我们要进一步推动市场化改革,减少审批等行政手段。”

我们还需要修改一些法律,这是我们最关注的事情。此外,证监会致力于鼓励培育

郭树清说:“我们要进一步推动市场化改革,减少审批等行政手段。我们还需要修改一些法律,这是我们最关注的事情。此外,证监会致力于鼓励培育长期投资者,我们还要深化IPO的改革,我们其实三年前就开始IPO的改革了,去年也没有停止脚步。IPO的机制已经得到了改善,有关新股热潮的局面得到了抑制,新股的发行价已经比原来低了20%。”

此外,我们还需要改进退市的机制,从而让退市成为一件正常的事情,成为一种常态。我们也鼓励上市公司更多分红。”

长期投资者,我们还要深化IPO的改革,我们其实三年前就开始IPO的改革了,去年也没有停止脚步。IPO的机制已经得到了改善,有关新股热潮的局面得到了抑制,新股的发行价已经比原来低了20%。此外,我们还需要改进退市的机制,从而让退市成为一

件正常的事情,成为一种常态。我们也鼓励上市公司更多分红。”

针对资本市场开放问题,郭树清指出,要继续实现人民币的全面可兑换。“我们鼓励平衡的双向组合投资,同时也支持双向对外直接投资(FDI);我们要使中国的居民在海外市场中投资更加便捷化,要推出QDII-2。我们也在积极研究合格境外个人投资者和人民币合格境外个人投资者。”

他还谈到了多层次资本市场建设。“我们也在探索一些交易商之间的场外交易市场,另外我们要推动债券市场的建立。”郭树清说。

郭树清指出,在资本市场改革方面,过去几年市场结构得到了改善,尤其是债券市场和股票市场。

期货市场交易量和交易额都有所增长,投资者的结构也有所改善,专业的机构投资者比重有所上升,市场估值结构有了一定改善。

(《证券时报》文/刘璐)

## 国资委喊冤: 央企职工收入高我们管不了



酝酿8年之久的收入分配改革方案,又一次在众人的期待中被搁置,这将垄断企业及其管理部门推上风口浪尖。

在日前召开的一次关于收入分配改革的内部研讨会上,多位人士将方案没有出台的根源归于垄断国企和一些留有“自留地”的部委的阻挠,并建议国资委排除改革阻力。与会的一位国资委副主任当即喊冤反驳:“你们不了解实际情况。”这位副主任解释道,垄断国企的人事任免、工资薪酬等方面管理权并不是掌握在国资委的手里,而是直接由国务院和中组部管辖,另外还有一部分垄断国企如四大国有银行、烟草公司等均归其他部委监管。

方案一再搁置。据上述与会人士透露,收入分配总体方案已于去年10月完成起草并上报国务院。

该人士称,总体方案中提到了建立健全职工工资的正常增长机制、促进基本公共服务均等化、不断缩小城乡收入的差距等多方面内容。同时,也对于垄断行业工资总额和工资水平的双重调控、提高城乡居民收入等方案着重给出了明确目标和要求。

“经过多年酝酿、讨论和修改,即将出台的方案已经比较成熟了。”参与过该方案内部讨论的社保部劳动工资研究所研究员马小丽曾公开表示,“最终版本的方案将更加重视顶层设计和组合设计,也更加着重于如何提高低收入群体的工资收入水平。”事实上,收入分配方案已经酝酿了8年之久,2004年就启动了起草工作。

2012年3月14日,温家宝承诺在他任职的最后一年内,政府将“做几件困难的事情,一定要做,努力做好,而不留给后人”。第一件事情就是要制订收入分配体制改革的总体方案。而在10月的国务院常务

会议上,温总理专门强调把制订这一方案作为四季度工作提出。

曾参与该方案内部讨论的中国劳动学会副会长兼薪酬专业委员会会长苏海南当时预计,该方案会在2012年12月份出台。但时至今日,收入分配总体方案并没有如约出现在我们面前。

据上述与会人士透露,在2010年初和2011年12月,发改委曾两次将方案上报国务院,但均未获通过。

“由于涉及到利益重新分配,方案从一开始制订就产生各种分歧。”该人士对本报记者说。

利益集团阻挠。对于收入分配改革方案一再被搁置,苏海南认为,其原因很多,最主要的是由于收入分配改革方案的出台会对现存既得利益进行调整,这些群体会有所抵触,这成为方案出台最大的阻力。

财政部财政科学研究所所长贾康也认为,方案在体制内部研究过程中存在不同意见,尤其在“反垄断”等问题上。

“据我们调研的数据来看,垄断性国企员工比其他国企和非国企员工的薪资、福利水平明显高出,而这些普遍高出的收益并非完全来自企业微观管理运行的高效率,这导致了收入水平仍然差异悬殊,并在不断拉大。”贾康称。

国家统计局的数据亦证明了贾康的观点:近几年金融业职工平均工资是全国职工平均工资的2倍多,其中证券业在2009年比全国职工高6倍左右。而工资排在前列的也均为金融、烟草、电力、电信等垄断行业。

对此,苏海南表示,长期以来垄断行业和其他行业之间的巨大收入差距,与经济领域改革滞后、市场机制不健全有关,由于资源价格形成机制不合理,一些资源性行

业企业以低成本甚至无偿使用公共资源;在一些行业,竞争不充分也使得一些企业依靠垄断地位获取超额利润。

而垄断行业的这种不合理的高收入问题,对我国收入分配差距扩大化趋势则起到了强化作用。

此前上报的收入分配改革总体方案提出了对垄断行业工资总额和工资水平进行双重调控的要求。

“方案要把‘提低、控高、扩中’这条主线弄清楚。”苏海南认为,“提低”尤其具有紧迫性,也具有可行性;而调节高收入虽然具有必要性,但受客观条件制约较大,如高收入者收入底数不清,相关法律手段、经济手段等尚不健全,同时,受高收入既得利益者的抵制,其难度相当大,需要从长计议,多方创造条件稳步推进。

问题还不止这些。北京师范大学收入分配研究院执行院长、国家发改委收入分配课题带头人李实说:“我曾多次参与收入分配改革方案的征求意见讨论会,而意见征集中有不少争论。比如垄断部门高收入问题,怎么界定垄断部门,政策执行过程中可能会有些困难等。”国资委喊冤来自垄断行业的阻力,则把作为国有资产“大管家”的国资委推上了舆论的前台。

在上述内部研讨会上,该国资委副主任表示,现在国资委监管的116家央企,实际上能归国资委管理的就几十家,这几十家央企都处在竞争性行业,不存在垄断高收入问题,收入差距也比较合理。

早在2008年,国资委在冶金、电力、石油石化、航空运输等四行业试行了工资总额预算管理。当年上述四大行业人均工资比上年仅增长6.9%,比央企职工平均工资增长低3.1个百分点,央企负责人薪酬平均水平也出现了集体下降。

除了工资总额调控,国资委还对工资实行了行业调控,对工资水平和工资总额实行双重调控,企业内部负责人薪酬同职工收入的差距也在缩小。

但近几年,垄断行业高收入问题再度反弹,引起了社会极大关注,一些业内人士对国资委的改革成效并不认可。

事实上,一些行业主管部门一直不同意“垄断”的提法,不敢认定谁是垄断行业。据媒体报道,人保部正在制定的收入分配改革重要法规《工资条例》中,没有使用“垄断行业”概念,而采用了“收入过高行业”、“特殊行业”。

央行行长周小川近期也撰文否认存在垄断,“除了工、农、中、建、交等大型银行,还有数百家各种类型的中小商业银行、农村信用社和村镇银行,因此,说银行业垄断恐怕站不住脚。”

至于大部分处在垄断行业的央企则是由国务院直管。另外,如金融和烟草类央企也均不在国资委管辖之列。上述副主任喊冤道,“把责任全部都推给国资委没有道理。”对此,一位不愿具名的国资专家称,这位副主任说的也并非没有道理,116家央企说是归国资委监管,“管人、管事、管资产”,但实际上,像中石油、中石化、中国移动等垄断央企的人事任免权都是在中组部而非国资委,国资委向央企派出的是监事而非董事,“管事、管资产”更是个空口号。

“所以,那些让国资委破除垄断行业阻力的人是有些勉为其难。”该国资专家对记者说。

(摘自《羊城晚报》)



**李嘉诚稳居  
福布斯香港首富  
资产增至300亿美元**

美国《福布斯》杂志公布最新香港富豪榜,李嘉诚财富大涨36%再居榜首。香港经济学者指出,过去一年国际局势以及香港经济稳定,使得富豪财产增加。

榜单前四位的富豪,旗下业务都以房地产为主。长江实业集团主席李嘉诚最新净资产达300亿美元(约2340亿港元),比上年的220亿美元暴增80亿,增幅约36.4%。恒基兆业主席李兆基再度蝉联亚军,其个人净资产增加了30亿美元,达到200亿美元;新鸿基地产联席主席郭炳江及郭炳联家族财富增加了38亿美元,达到192亿美元;新世界创办人郑裕彤增加了10亿美元,达到160亿美元。

《福布斯》指出,上榜50位富豪中近三分之二的人是依靠房地产投资或开发积累起大量财富。

据港交所资料显示,去年港股地产板块涨幅高达38%。10日港股收市,多只地产股创一年新高,新世界发展报13.64港元,上升5.41%;长实收市报127.1港元,上升1.93%;新地收市报124.5港元,上升0.81%;恒隆地产收市报31.25港元,上升0.32%。

香港浸会大学经济系副教授巫伯雄认为,过去一年国际局势以及香港经济稳定,港府增加对基建投资,加上内地经济不错,这些因素推动了香港房地产。同时内地投资移民以及来港读书的内地生,也推高了对房屋的需求。他相信2013年香港楼价下调机会小,亦不会发生过快调整,总体平稳,因此上述富豪身家缩水的可能性小,加上通胀因素,相信会继续上涨。

但是他提到,李嘉诚的身家上涨并非全是因为房地产。

目前,海外投资在李嘉诚旗下业务的比重越来越大。欧洲是和记黄埔最主要的收入来源,占总收入的41%。李嘉诚几天前出席集团周年晚宴说,“外面的生意很好,很多业务与香港无关。”

今年上榜的50位皆是亿万富豪或亿万富豪家族,只有4位富豪的净资产出现下滑,印证了“去年香港年景相当不错”,《福布斯》指出。

(摘自《中国新闻网》)

资料图:2012年11月22日,香港长江实业董事局主席李嘉诚在北京出席长江商学院成立十周年庆典。

中新社发 廖攀 摄

## PIMCO首席执行官警告全球通胀风险大增

太平洋投资管理公司PIMCO首席投资官格罗斯在日前发表的1月投资展望中表示,美联储大举印钞行为将引发美国甚至“全球”范围破坏性通货膨胀;美联储的

购债计划将导致货币贬值并逐步削弱投资回报。他预计,2013年投资股票和债券的收益将不到5%。格罗斯在报告中表示:美联储印发6万亿美元钞票的代价是通货膨胀

和货币贬值。在二者相互作用下,将影响石油及黄金等产量相对有限的大宗商品价格。

(摘自《中国证券报》文/陈听雨)